
TALOUSTIETEEN PÄÄSYKOE 2021
TURUN KAUPPAKORKEAKOULU
MALLIVASTAUKSET

Monivalintatehtävien pisteytys: oikea vastaus 1 piste, tyhjä vastaus 0 pistet-
tä ja väärä vastaus -0,25 pistettä. Voit vastata ainoastaan yhden vaihtoehdon
kussakin kysymyksessä.

Monivalintatehtävät (20p. yht.)

Oikean vastausvaihtoehdon perässä (X)

1. Bruttokansantuoteella, eli BKT:lla (eng. Gross Domestic Product, GDP)
mitataan tietyn maan kokonaistuotantoa. BKT:ta käytetään yleisesti
myös maan tulotason mittarina. Jotta BKT:ta voidaan käyttää tulo-
jen vertailuun yli ajan ja eri maiden välillä, sitä pitää mukauttaa. Mikä
seuraavista tulojen vertailua ja BKT-mittarin mukauttamista koske-
vista väitteistä ei pidä paikkaansa?

(a) Ennen vertailua maan BKT:n taso tulee suhteuttaa väestön mää-
rään.

(b) Ennen vertailua maiden BKT:t tulee muuntaa samaan valuut-
taan.

(c) Ennen vertailua tulee huomioida erot hintojen kehityksessä.

(d) Ennen vertailua tulee huomioida erot tuotantorakenteissa. (X)

2. Maan BKT per capitan määrä vuonna 1968 oli $15 500, vuonna 2018
se oli $32 500 ja vuonna 2019 $34 000. Mikä seuraavista maan BKT:n
kasvua koskevista väitteistä pitää paikkansa?

(a) Keskimääräinen kasvuvauhti (eng. average of growth rate) oli suu-
rempi 1968-2018 kuin 1968-2019.

(b) Keskimääräinen kasvuvauhti vuosien 1968-2019 välillä oli pie-
nempi kuin vuosittaisten kasvuasteiden keskiarvo (eng. compound
annual growth rate) 1968-2019.

(c) Kasvuvauhti oli vuosien 1968-2018 keskimääräistä kasvuvauhtia
korkeampi vuosien 2018-2019 välillä. (X)

(d) Kasvuvauhti oli vuosien 1968-2018 keskimääräistä kasvuvauhtia
alhaisempi vuosien 2018-2019 välillä.
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3. Kapitalistisesta talousjärjestelmästä on tullut vallitseva talousjärjes-
telmä kehittyneissä valtioissa. Mikä seuraavista väitteistä ei kuvaa
dynaamista ja onnistunutta kapitalistista talousjärjestelmää?

(a) Valtio tuottaa osan hyödykkeistä ja palveluista.

(b) Valtio asettaa säädöksiä ja lakeja markkinoille.

(c) Valtio antaa yritysten mennä konkurssiin.

(d) Valtio antaa yritysten keskenään sopia hinnoista ja tuotannosta.
(X)

4. Alma ja Björn pelaavat kahden henkilön peliä. Almalla on dominoiva
strategia A, ja Björnillä on dominoiva strategia B. Mikä seuraavista
väitteistä ei pidä paikkaansa?

(a) Pelissä on vain yksi Nashin tasapaino.

(b) Pelissä on Nashin tasapaino.

(c) Alma ei välttämättä valitse strategiaa A, koska hänestä Björnillä
on myös toinen dominoiva strategia C. (X)

(d) Björn valitsee strategian B, vaikkei hän tietäisi että Almalla on
dominoiva strategia A.

5. Mikä seuraavista Haukka ja kyyhky -peliin (Hawk & Dow) liittyvistä
väitteistä pätee?

(a) Pelissä on kaksi Nashin tasapainoa, ja pelaajat ovat yhtä mieltä
siitä kumpi on parempi.

(b) Pelissä on kaksi Nashin tasapainoa, mutta vain yksi niistä on
Pareto-optimaalinen.

(c) Pelissä on kaksi Nashin tasapainoa, ja pelaajien pitää ennustaa
minkä tasapainostrategian vastustaja tulee valitsemaan. (X)

(d) Pelissä on kaksi Nashin tasapainoa, ja pelissä ensimmäisenä siir-
tävä valitsee kumpaa tullaan pelaamaan.
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6. Mikä seuraavista fiskaalisen ekspansion syrjäytysvaikutukseen liitty-
vistä väitteistä on totta?

(a) Julkisen kulutuksen kasvattaminen laskee korkotasoa.

(b) Julkisen kulutuksen kasvattaminen laskee yksityistä kulutusta.
(X)

(c) Julkisen kulutuksen kasvattaminen laskee tuottavuutta.

(d) Julkisen kulutuksen kasvattamisen seurauksena valtio ottaa hal-
tuunsa yrityksiä.

7. Ostovoimapariteetti (purchasing power parity) liittyy keskeisesti tulo-
tasojen vertailuun eri maiden välillä. Mitä ostovoimapariteetin tarkoi-
tuksena on ottaa huomioon tulojen vertailussa?

(a) Hintojen nousun vaikutus kotimaan tuloihin.

(b) Erot eri ammattiryhmien ostovoimassa.

(c) Erot tuotannontekijöiden osuuksissa eri maissa.

(d) Erot eri valuuttojen kotimaan ostovoimassa. (X)

8. ”Differences-in-Differences” -menetelmä on keskeinen menetelmä ta-
loustieteessä arvioitaessa erilaisia politiikkamuutoksia. Mikä seuraa-
vista tätä menetelmää koskevista väittämistä on totta?

(a) Menetelmää voidaan soveltaa luonnollisen koeasetelman tapauk-
sessa. (X)

(b) Menetelmää voidaan soveltaa kaikkiin politiikkamuutoksiin.

(c) Menetelmän tarkoituksena on selvittää miten politiikkamuutok-
set korreloivat markkinoiden eri lopputulemien kanssa.

(d) Menetelmän tarkoituksena on selvittää millaiset politiikkamuu-
tokset saavat eniten hyväksyntää.
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9. Liisa harkitsee sähköavusteisen polkupyörän ostoa, joka maksaa 3000
euroa. Hänellä on kuitenkin vielä vanha polkupyörä, jolla on 500 euron
verran käyttöarvoa. Mikäli hän ostaa uuden sähköpyörän, hän myy
vanhan pyöränsä ja saa siitä 200 euroa. Mikä seuraavista väitteistä
pitää paikkansa?

(a) Liisan vaihtoehtoiskustannus sähköpyörän ostosta on 2500 euroa.

(b) Liisan vaihtoehtoiskustannus sähköpyörän ostosta on 500 euroa.

(c) Liisan vaihtoehtoiskustannus sähköpyörän ostosta on 300 euroa.
(X)

(d) Liisa ostaa sähköpyörän mikäli hänen saamansa hyöty siitä on
vähintään 500 euroa.

10. Mikä seuraavista Pareto-tehokkuuden määritelmään liittyvistä väit-
teistä ei ole totta?

(a) Pareto-tehokkaassa lopputulemassa ei heitetä resursseja hukkaan.

(b) Pareto-tehokkaassa lopputulemassa kaikki ovat tyytyväisempiä,
kuin jossakin vaihtoehtoisessa lopputulemassa. (X)

(c) Vaihtoehtoisia Pareto-tehokkaita lopputulemia voi olla useita.

(d) Epätasa-arvoinen lopputulema voi olla Pareto-tehokas.

11. Henkilö tekee arvoarvostelman yhteisön hyödykkeiden jaon reiluudes-
ta tietämättömyyden verhon takana. Mikä seuraavista vaihtoehdoista
pätee?

(a) Henkilö ei tiedä miten hyödykkeet voidaan jakaa.

(b) Henkilö ei tiedä mitä hyödykkeitä on jaettavana.

(c) Henkilö ei tiedä minkälaisia jäseniä yhteisössä on.

(d) Henkilö ei tiedä omaa asemaansa yhteisön jäsenenä. (X)
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12. Henkilö voi käyttää päivittäisen ajan 24h joko vapaa-aikaan V tai opis-
keluun. Jos opiskelee P tuntia, niin siitä saa korvauksena P opintopis-
tettä. Opiskelija arvostaa sekä vapaa-aikaa että opintopisteitä. Tuo-
tantomahdollisuuksien yhtälö P + V = 24 kuvaa miten vapaa-aikaa
voidaan muuntaa opiskeluajaksi ja päinvastoin. Henkilön preferensse-
jä kuvaavat laskevat indifferenssikäyrät, joille pätee lisäksi se, että ra-
jasubstituutioaste (Marginal Rate of Substitution, MRS) on kaikkialla
laskeva. Osoittautuu että kuluttajan valitessa ajankäyttönsä optimaa-
lisesti, hän kohdentaa vapaa-aikaan 20h ja opiskeluun 4h. Mikä seu-
raavista seuraavista väitteistä pitää paikkansa?

(a) Henkilön optimissa pätee että MRS = 1. (X)

(b) Henkilön optimissa pätee että MRS = 2.

(c) Henkilön optimissa pätee että MRS = 5.

(d) Henkilön optimissa pätee että MRS = 1/5.

13. Tehtyjen työtuntien määrä on muuttunut aikojen saatossa huomatta-
vasti. Mikä seuraavista työtuntien muutoksia koskevista väitteistä on
totta?

(a) Työtunnit ovat laskeneet yhtä paljon kaikissa maissa.

(b) Muutokset palkoissa eivät ole vaikuttaneet työtunteihin.

(c) Useissa kehittyneissä maissa substituutiovaikutus dominoi 1900-
luvulla.

(d) Useissa kehittyneissä maissa tulovaikutus dominoi 1900-luvulla.
(X)

14. Kobolttilaaksossa valmistetaan ainoastaan sähköautojen akkuja. 40%
asukkaista työskentelee kaivoksissa ja ansaitsee 10% valtion kaikista
tuloista. Puolet väestöstä työskentelee akkutehtaissa ja ansaitsee 40%
kaikista tuloista. Loput 10% kansalaisista työskentelee johtotehtävissä
ja ansaitsee puolet koko maan tuloista. Mikä on tulojen Gini-kerroin
Kobolttilaaksossa?

(a) 0.49

(b) 0.51 (X)

(c) 0.55

(d) 0.61
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15. Henkilö voi kuluttaa kahvia ja banaaneja. Jos hän kuluttaa kahvia K
yksikköä ja banaaneja B yksikköä, niin tyypillinen indifferenssikäyrä
on muotoa 2K+B = U , jossa U kuvaa kulutusmääristä K ja B koituvaa
hyötyä kuluttajalle. Kuluttajalle tarjotaan mahdollisuus valita yksi
seuraavista hyödykeyhdistelmistä (K,B) : (5, 10); (7, 6); (8, 5); (11, 0).
Mikä on kuluttajan optimaalinen valinta?

(a) (K,B) = (5,10)

(b) (K,B) = (7,6)

(c) (K,B) = (8,5)

(d) (K,B) = (11,0) (X)

16. Jesse ja Mikko voivat jakaa keskenään rahasumman 1000. Jos Jesse
saa X ≥ 0, ja Mikko saa Y ≥ 0, niin Jessen hyöty on UJ = X + Y ,
ja Mikon hyöty on UM = Y . Kummankin hyöty on nolla, jos sopi-
mukseen jaosta ei päästä. Rahan jako toteutetaan soveltamalla ulti-
maatumi -peliä (ultimatum-game), jossa Jesse tekee tarjouksen. Mikä
seuraavista vaihtoehtoisista allokaatioista (X,Y ), X + Y ≤ 1000, ei
ole mahdollinen tässä tapauksessa?

(a) (X,Y) = (500,500)

(b) (X,Y) = (0,1000)

(c) (X,Y) = (1, 999)

(d) (X,Y) = (501,498) (X)

17. Annella ja Liisalla on samanlaiset preferenssit ajankäytön suhteen, kun
kummallakin on mahdollisuutena jakaa vuorokauden kokonaisaika 24h
vapaa-aikaan (V) ja ympäristönsuojeluun (S) siten, että V + S = 24.
Jos Anne käyttää ympäristönsuojeluun SA tuntia ja Liisa SL tuntia,
niin Annen hyöty on UA = VA + min{SA, SL}, ja Liisan hyöty on
UL = VL + min{SA, SL}. Tässä min{SA, SL} tarkoittaa pienempää
luvuista SA ja SL, ja VA ja VL tarkoittavat Annen ja Liisan vapaa-
ajan määriä. Jos Anne ja Liisa päättävät ajankäytöstään samanaikai-
sesti tietämättä mitä toinen pelaajista valitsee, niin mikä seuraavista
vaihtoehdoista ei voi toteutua Nashin tasapainossa?

(a) SA = SL = 0

(b) SA = SL = 12

(c) SA = 12, SL = 13 (X)

(d) SA = 24, SL = 24
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18. Antti ja Paavo voivat kumpikin päästää lehmiä laiduntamaan yhteis-
maalle toistensa päätöksistä riippumatta, ja laiduntavien lehmien lu-
kumäärä kummallekin voi saada vain arvoja 0, 1, 2, 3, 4, 5. Päätökset
tehdään samanaikaisesti, eikä kumpikaan tiedä varmuudella mitä toi-
nen tulee valitsemaan. Kummankin maataloustuottajan hyöty on yhtä
suuri kuin omien lehmien lukumäärä laitumella, paitsi jos laitumella
on yhteensä viisi lehmää tai sitä enemmän. Tässä tapauksessa laitu-
men kantokyky romahtaa ja kummankin tuottajan hyöty on nolla. Jos
LA ja LP tarkoittavat Antin ja Paavon laiduntavien lehmien lukumää-
rää, niin mikä seuraavista vaihtoehdoista (LA, LP ) ei voi toteutua
Nashin tasapainossa?

(a) (LA, LP ) = (5, 5)

(b) (LA, LP ) = (2, 2)

(c) (LA, LP ) = (3, 1)

(d) (LA, LP ) = (3, 3) (X)

19. Kaija ja Minna ovat päättäneet, että he jakavat keskenään 1000 eu-
roa soveltaen diktaattori-peliä sellaisella muunnoksella, että sekä Kai-
jan että Minnan todennäköisyys päästä diktaattorin asemaan on yhtä
suuri eli 1/2. Jos Kaija saisi jaossa X euroa ja Minna Y euroa, niin Kai-
jan hyöty olisi X ja Minnan hyöty olisi Y. Mikä seuraavista väitteistä
ei pidä paikkaansa?

(a) Rahanjakomenetelmä on substantiivisesti reilu (substantively fair).
(X)

(b) Rahanjakomenetelmä on proseduraalisesti reilu (procedurally fair).

(c) Rahanjaon lopputulos on Pareto-tehokas.

(d) Rahanjakomenetelmä on molempien mielestä yhtä hyvä kuin jos
he päättäisivät jakaa summan puoliksi, eli molemmat saisivat 500
euroa.
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20. Kyläyhteisössä asuu 10 kotitaloutta. Kukin talous tuottaa yhden ton-
nin (1000kg) jätettä viikossa. Kukin kotitalous voi lajitella jätteensä
tai olla lajittelematta. Jos yhteensä k kotitaloutta ei lajittele jätteitään
(0 ≤ k ≤ 10), niin kukin näistä kotitalouksista saa hyödyn U0 = −k,
kun taas kukin jätteitä lajitteleva kotitalous saa hyödyn U1 = −c− k,
jossa 0 < c < 1 on lajittelun kustannus. Päätökset tehdään saman-
aikaisesti, eivätkä kotitaloudet tiedä toistensa päätöksistä. Jos kaikki
eivät lajittele jätteitään, niin on mahdotonta selvittää mitkä talou-
det eivät ole lajitelleet jätteitään. Mikä seuraavista vaihtoehdoista ei
päde?

(a) Pelissä on vähintään yksi Pareto-optimaalinen Nashin tasapaino.

(b) Pelissä on Nashin tasapaino dominoivissa strategioissa.

(c) Pelissä on Nashin tasapaino jossa yksikään kotitalous ei lajittele
jätteitään. (X)

(d) Pareto-optimaalinen lopputulos on saavutettavissa ilman sitovia
sopimuksia.

Esseetehtävä (5p.)

Talouden tapahtumat riippuvat usein miljoonien ihmisten erilaisista
toimista. Kerro lyhyesti (max 2 sivua) miten taloustieteessä raken-
netaan malli, jolla taloutta kuvataan ja kerro millaisia ominaisuuksia
hyvällä taloustieteellisellä mallilla on?

Mallivastaus:

Taloustieteessä mallin rakennus voidaan jakaa viiteen eri vaiheeseen:

• Muodostetaan yksinkertaistettu kuvaus olosuhteista, joissa ihmi-
set tekevät päätöksiä/toimia (eng. actions).

• Kuvaillaan yksinkertaisin termein seikat, jotka määrittävät ih-
misten tekemät päätökset/toimet.

• Määritellään, kuinka tietty ihmisten tekemä päätös/toimi vaikut-
taa toisiin ihmisiin.

• Määritellään ihmisten tekemien toimien lopputulema, joka on
yleensä tasapaino (eng. equilibrium).

• Viimeiseksi pyritään syventämään ymmärrystä selvittämällä mi-
tä tapahtuu tietyille mallin muuttujille, kun mallin olosuhtei-
ta/ehtoja (eng. conditions) muutetaan.
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Hyvällä taloustieteellisellä mallilla on viisi ominaisuutta:

• Malli on selkeä ja auttaa ymmärtämään jotain tärkeää talouden
toiminnasta.

• Malli tunnistaa tärkeitä yhteyksiä: Vaihtoehtoisten toimien ar-
vioimiseksi tarvitaan tarkkaa tietoa eri muuttujien välisistä yh-
teyksistä.

• Malli ennustaa tarkasti: Mallin tuottamat ennusteet ovat yhtene-
viä todellisten havaintojen kanssa.

• Malli parantaa kommunikointia: Se auttaa ymmärtämään, mistä
olemme samaa mieltä ja mistä emme.

• Malli on hyödyllinen ja käyttökelpoinen: Mallin avulla voidaan
löytää keinoja talouden toiminnan parantamiseksi.
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